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Berichte der Hauptleitung

ÖKV LEISTUNGSSIEGERPRÜFUNG STÖBERN
Die ÖKV Leistungssiegerprüfung fand am 25. und 26. Mai statt. 
Knapp 60 Mensch-Hund-Teams aus ganz Österreich gingen beim SVÖ 12
Zirl-Tirol an den Start. 
Sowohl Samstag als auch Sonntag galt es in Klasse 3 einen Parcours zu
bewältigen, welcher von zwei unterschiedlichen Leistungsrichterinnen
bewertet wurde und deren Gesamtbewertung die Platzierung ergaben. Für
abwechslungsreiche und dynamische Parcours haben Bettina Wansch und
Wolfgang Fellner gesorgt.
Den Titel "ÖKV-Leistungssieger für Rally-Obedience" konnte Lisa Biegler vom
ÖRV HSV Im Tullnerfeld zum wiederholten Mal für sich entscheiden. 
Platzierung Klasse 3:

1. Lisa Biegler mit Talisman of Flying Porkies 194 Punkte (97/97)
2. Lisa Biegler mit Finix 189 Punkte (96/93)
3. Thessa Bauer mit Roughrags Journey of Joshua 188 Punkte (92/96)

Jeweils am Nachmittag waren die Leistungsklasse Beginner, Klasse 1, Klasse 2 und Klasse Senior am 
Start. In diesen Klassen gab es nur einen Parcours zu bewältigen, doch die großartigen Leistungen 
sprachen für sich. 

RO-B ÖKV-Rally-Obedience-Beginner-Sieger
1. Platz Sabine Spannlang mit Creed of Chaos Cocaine Cowboy 93 Punkte 

RO-1 ÖKV-Rally-Obedience-Nachwuchs-Sieger
1. Platz Lisa Biegler mit Lenny 98 Punkte 

RO-2 ÖKV-Rally-Obedience-Intermediate-Sieger
1. Platz Johanna Plattner mit Costa von Ternia 93 Punkte 

RO-S ÖKV-Rally-Obedience-Senior-Sieger 
1. Evelyn Moser mit Lucky 90 Punkte

Es war eine sehr gut organisierte Veranstaltung, wo trotz Prüfungsanspannung, die Teamarbeit und Liebe 
zum Hund absolut im Vordergrund stand. Ein großes Lob geht an das Team des SVÖ Zirls – Tirol, welches
mit einem wunderschön gepflegtem Trainingsgelände, einer tollen Kantine und mit dem professionellen 
Ablauf punkten konnten.

S.F.
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ÖRV A-TRAINERSCHULUNG UNTERORDNUNG TEIL 2
Am 30. Mai fand in Leithaprodersdorf eine 
weitere Etappe der umfassenden 
Trainerausbildungen des ÖRV statt. Das Seminar
mit dem Titel „ÖRV A Trainerschulung 
Unterordnung Teil 2 / Welpen Teil 2 zog 
zahlreiche angehende Trainer aus verschiedenen
Sparten aus ganz Österreich an.
Die Teilnehmer*innen des Seminars erhielten 
wertvolle Einblicke in die organisatorischen 
Grundlagen des ÖRV. Es wurde detailliert 
erläutert, wie der Verein strukturiert ist und wie 
die Vernetzungen zu übergeordneten Verbänden 
gestaltet sind. Dieses Wissen ist essenziell für 
zukünftige Trainer, um die administrativen 
Aspekte der Vereinsarbeit kompetent bewältigen 
zu können. 
Neben den praktischen und organisatorischen 
Inhalten wurde auch über die Ursprünge des 
Hundesports diskutiert. Die Teilnehmer tauschten
sich über die richtige Haltung, Erziehung und 
Ausbildung von Hunden aus. Diese Diskussionen
sind ein zentraler Bestandteil der 
Trainerausbildung, da sie helfen, ein tiefes 
Verständnis und eine fundierte Basis für die 
zukünftige Arbeit mit den Hunden zu entwickeln.
Ein weiterer Schwerpunkt des Seminars lag auf 
der Gestaltung von Kursen. Die angehenden 
Trainer lernten, wie sie einen Kurs zeitlich planen
und durchführen können. Dabei wurden 
praktische Tipps gegeben, wie man die 
Teilnehmer optimal positioniert und welche 
Fragen und Aufgaben während des Kurses 

gestellt werden sollten, um das Lernen zu fördern
und zu unterstützen.
Ein besonders wichtiger Teil der Ausbildung war 
die korrekte Durchführung von Prüfungen. Die 
angehenden Trainer wurden darauf vorbereitet, 
wie sie als Prüfungsleiter ordnungsgemäß eine 
Prüfung abwickeln können. Dies umfasst nicht 
nur die organisatorischen Aspekte vor der 
Prüfung, sondern auch während und nach der 
Prüfung.
Das Seminar in Leithaprodersdorf war ein 
weiterer erfolgreicher Schritt in der fortlaufenden 
Ausbildung der ÖRV A-Trainer. Mit diesem 
Wissen und den neuen Fähigkeiten sind die 
Teilnehmenden nun bestens vorbereitet, um ihre 
Kurse und Prüfungen kompetent und effektiv zu 
gestalten und somit einen wertvollen Beitrag zur 
Hundeausbildung in Österreich zu leisten.

In den Pausen gab es interessante Diskussionen

Julia Voglhuber-Höller

ÖRV A- RETTUNGSHUNDETRAINER PRÜFUNG
Am 23.6.2024 fand im Rahmen einer kommissionellen Prüfung
beim ÖRV-HSV Strebersdorf die Feststellung der Befähigung
zum ÖRV-Rettungshunde-Trainer statt. Dieser
Herausforderung stellten sich heuer gleich 6 Anwärter, um ihr
Wissen um die Ausbildung von Rettungshunden unter Beweis
stellen zu können: 
Carina Jauschnik (ÖRV-HSV Brunn/Gebirge)
Ines Schöffmann (ÖRV-HSV Klagenfurt) 
Andreas Niess (ÖRV-HSV Vorchdorf / Gmunden)
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Daniel Oeler (ÖRV-HSV Ebreichsdorf), 
Günter Rabl (ÖRV-HSV Strebersdorf) und
Sergiu Zadoina (ÖRV-HSV Strebersdorf). 

***
Neben einem umfangreichen schriftlichen Test 
über Kenntnisse der IPO für Rettungshundesport 
musste jeder Teilnehmer zu einem 
vorgegebenen Thema ein 15-minütiges Referat 
halten. 
Die von der Kommission den einzelnen Anwärtern 
zugewiesenen Themenbereiche lauteten: 
Voraussetzung – Aufbau – Training für Trümmer, 
Fläche, Unterordnung und Gewandtheit, Unterschied 
Fährte-Mantrail, Die Anzeige und Der Figurant/Helfer. 

Da auch kleinere Teilbereiche der 
Rettungshundeausbildung so umfangreich und 
vielfältig sind, fand keiner der Teilnehmer mit der 
vorgegebenen Zeit sein Auslangen. Auch wenn sich 
dadurch die nachfolgenden Aufgabenstellungen 
verzögern sollten, wollten die Kommissionsmitglieder 
Mag. Edith Reisch und LR Gerald Odlozilik den 
Ausführungen der Vortragenden keinen Abbruch 
erteilen und folgten den Inhalten sehr kritisch und 
doch höchst interessiert. 

Mit einer fast 90-minütigen Verspätung durften alle endlich
den wohl verdienten köstlichen Lunch genießen: Kotelett mit
Pommes und Eis-Palatschinken unter strahlend blauem
Himmel – herrlich! 
Mit einer “kleinen“ Verzögerung startete man in den
praktischen Part der Prüfung. Hier wurden immer drei
Anwärter zu einem Team aus Hundeführer mit Hund, Helfer
und Trainer zusammengestellt. Die Rollen wurden zwischen
diesen nach jeder Aufgabe neu verteilt. 

In den Aufgaben sollte ein Kursgeschehen bzw. Training 
simuliert werden, in dem es galt eine zugewiesene Übung 
im Einklang mit dem Ausbildungsstand des Hundes, mit 
den Zielen des HF und den möglichen Varianten 
aufzuzeigen und durchzuführen. Bei den anschließenden 
Besprechungen sollten dann auch weiterführende bzw. 
weitere alternative Schritte beschrieben werden. Als 
Übungen wurden offenes Verbellen (Verbellaufbau), 
Verbellbox (Scharren/Eindringen) und Röhrenversteck 
(offen/geschlossen) zugewiesen. Auch hier verging die 
Zeit wie im Fluge und das Ende schien nahe. 

Aber der Vollständigkeit geschuldet wurde den Anwärtern ein
weiterer Durchgang abverlangt: Unterordnung und
Gewandtheit mit Schwerpunkt Geräte. Hier wurde jeweils
von einem Teilnehmer eine Übung kurz vorgezeigt und dann
theoretisch besprochen: Wer? - Was? - Wie? - Wann? -
Warum? 
Zur Sprache kamen auch die verschiedenen Möglichkeiten
der Verwendung der ‚Blauen Platte‘ und des Kübel-

ÖRV News Juli 2024 5 von 37  



Trainings. Das verlangte Augenmerk lag hier auf dem stufenweisen Aufbau der Übungen, 
Verletzungsvorbeugung am Gerät und PO-Konformität der Übungen. 

Auch im praktischen Bereich zeichneten sich alle 
Traineranwärter als erfahren, sachverständig, flexibel und 
zielorientiert aus und im jeweiligen Team als äußerst 
kooperativ. 
So fand die doch sehr umfangreiche Prüfung gegen 18 
Uhr dann ihr Ende und die Kommission konnte den 
Anwärtern ihre Zufriedenheit mitteilen und die ‚Weiße 
Fahne‘ verkünden. 

Wir freuen uns
über den 
Zuwachs der 
RH-

Trainerschaft und wünschen den neuen RH-Trainern alles Gute
bei ihren Herausforderungen als RH-Trainer, viel Spaß im 
Training und viel Erfolg bei Prüfungen, mit eigenem Hund
         oder als Coach.

G.R.

ÖRV BÜRO

BÜROZEITEN

Dienstag 14:00 – 16:30:00 Bürobetrieb in Ebreichsdorf

Ansprechpartner: Sari Kindl
Telefon: 0670/2052359
E-Mail: office@hunde-oerv.at
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SEMINARTERMINE
Seminar Datum Ortsgruppe 
ÖRV A-Trainerschulung Trick & Dogdance 
Teil 1 13.+14.07.2024 ÖRV HSV Linz Kronstorf, Halle in 

Aschbach
ÖRV-A-Trainerschulung Stöbern Teil 2 20.07.2023 ÖRV HSV Schwarzautal     

Clickerkurs 20.+21.07.2024 ÖRV HSV Ansfelden
ÖRV A-Trainerschulung Unterordnung 
Teil 1a 6.+7.07.2024 ÖRV HSV St. Johann / Pongau

ÖRV A-Trainerschulung Unterordnung Teil 1 3.+4.08.2024 ÖRV HSV Schwarzautal    
ÄRV A-Trainerprüfung Unterordnung + 
Stöbern 15.08.2024 ÖTRV HSV Schwarzautal

ÖRV A-Trainerschulung Obedience Teil 1 17.08.2024 ÖRV HSV Persenbeug

ÖRV A-Trainerschulung Obedience Teil 2 18.08.2024 ÖRV HSV Persenbeug

Treibball Seminar * 24.08.2024 ÖRV HSV Am Riederberg
ÖRV A-Trainerschulung Rally Obedience 
Teil 2 24.+25.08.2024 ÖRV HSV Im Tullnerfeld

SUP (Stand Up Paddeln) mit Hund 24.+25.08.2024 * ÖRV HSV Steinbach

Agilitytrainer Fortbildung 25.08.2024 ÖRV HSV Klagenfurt Alpe Adria

ÖRV A-Trainerprüfung Agility 25.08.2024 
(ab 17:00) ÖRV HSV Klagenfurt Alpe Adria

Basisseminar 7.+8.09.2024 ÖRV HSV Leithaprodersdorf

ÖRV A-Trainerschulung Mantrailing Teil 1 28.+29.09.2024 ÖRV HSV Wöllersdorf

ÖRV A.Trainerschulung Fährte Teil 2 12.10.2024 ÖRV HSV Schwertberg

Longierseminar 12.+13.10.2024 ÖRV HSV Wöllersdorf
ÖRV A-Trainerschulung Unterordnung / 
Welpen Teil 2 19.10.2024 ÖRV HSV Schwarzautal

ÖRV A-Trainerschulung Hoopers Teil 3 + 
Prüfung (Gruppe 2) 20.10.2024 ÖRV HSV Aisttal

ÖRV A-Trainerschulung Trick & Dogdance 
Teil 2 26.+27.10.2024 ÖRV HSV Linz Kronstorf, Halle in  

Aschbach
ÖRV Trainerfortbildung 2.+3.11.2024 Trumau

ÖRV A- Trainerschulung Welpen Teil 1 9.+10.11.2024 ÖRV HSV Ebreichsdorf

Fährtenlegerkurs 9.+10.11.2024 ÖRV HSV Schwertberg

ÖRV A-Trainerprüfung Rally Obedience 10.11.2024 ÖRV HSV Wöllersdorf

ÖRV A-Trainerschulung Mantrailing Teil 2 16.+17.11.2024 ÖRV HSV Rankweil

ÖRV A-Trainerprüfung Welpen 17.11.2024 ÖRV HSV Ebreichsdorf 

Vorbereitung für die ÖRV A-Trainerprüfung 19.11.2024 Webinar

ÖRV A-Trainerschulung Hoopers Teil 1 30.11.+1.12.2024 ÖRV HSV Königstetten / Halle
Achtung, Anmeldung ab 1. Mai!

ÖRV A-Trainer Fortbildung Trick & 
Dogdance 8.12.2024 ÖRV HSV Linz Kronstorf, Halle in  

Aschbach

* Veranstaltungen im Rahmen des ÖRV Dog College
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WICHTIGE ÖRV TERMINE
ÖRV Jugendcamp & Jugendcup 24.-27.07.2024

Kurt Schafar Ortsgruppenvergleichswettbewerb * 27. – 28.07.2024

* Für diesen Termin wird keine Veranstaltungsgenehmigung für ÖRV 
Ortsgruppenveranstaltungen erteilt!
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BERICHTE DER ORTSGRUPPEN

ÖRV HSV AMSTETTEN

Unser Ausbildungsplatz war am 25. Juni 2024 Ziel eines
Schulausfluges der NÖMS Aschbach. 2 Klassen samt
Begleitlehrer nutzten die letzte Schulwoche, um den
richtigen Umgang mit Hunden zu erlernen. Zuerst wurden
die wichtigsten Regeln im Zusammenleben mit Hunden
anhand der kindgerecht aufbereiteten Broschüre „Hund
und du“ des Österr. Kynologenverbandes mit unseren
Trainern durchgenommen. 

Danach durften die jungen Besucherinnen und Besucher 
einige Hunde unserer Mitglieder näher kennenlernen, um 
der gelernten Theorie gleich die Praxis folgen zu lassen. 
Kinder als auch Hunde verschiedener Größen und Rassen
hatten sichtlich ihren Spaß an diesem lehrreichen und 
interessanten Vormittag in der Hundeschule. 
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Den Abschluss bildete eine Würsteljause – für die
Kinder natürlich, die Hunde waren nach vielen
ergatterten Leckerlis und Streicheleinheiten schon satt
und müde! 
Wie immer war der Besuch der Schülerinnen und
Schüler eine tolle Sache und so manch anfänglich
skeptisches Kind traute sich am Ende sogar einen
Hund zu streicheln. 

ÖRV HSV FREISTADT
OÖ + SBG-Landessiegerprüfung

In Schwanenstadt und Luftenberg waren unsere Mensch–Hund- 
Teams alle zum ersten Mal am Start! Trotz großer Nervosität 
motivierten sie sich gegenseitig und schlossen alle mit Freude und 
Leidenschaft positiv in der IbgH1 ab! Danke an Mario Roßgatterer 
für die perfekte Vorbereitung in den Trainingseinheiten! 

Wir gratulieren allen zu Ihren Leistungen!

2. Koop – Cup Nord beim ÖGV Fischlham

 „Krümelmonster“ holten sich Platz 1 im Teambewerb!
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Die Erfolgsserie für die Schützlinge von Andreas Hartl ging 
weiter!

Bei ihrem Prämieren Start erreichte Annika Etzlstorfer in der 
Juniorenklasse den 1. Platz

Mario Roßgatterer erzielte den 1. Platz in der Aktivenklasse B.
Ebenso Platz 1 holte Christian Reichhart in der 
Seniorenklasse A und Karin Hochreiter belegte den 4. Platz in 
der Aktivenklasse B.

ÖRV HSV HEIMBAUTAL
Was tut sich bei uns?

Obedience Turnier A-Z am 26.5.2024 beim ÖRV HSV Neusiedl/See:

Ausschreibung zu Meldungen mal anders – nach 
dem Zitat auf der Ausschreibung von Thomas 
Berry: „Je größer die Vielfalt, desto größer 
die Vollkommenheit.“
sah die Ausschreibung wie folgt aus:
„Ziel dieser Veranstaltung ist, das Alphabet so 
gut es geht zu „befüllen“ - von Australien 
Shepherd bis Zwergpinscher.
Pro Hunderasse dürfen maximal 3 Hunde starten
(unabhängig von der Leistungsklasse). Anzahl 
der Mischlingshunde ist unbegrenzt. Meldungen 
werden nach Meldedatum gereiht (aktuelle 
Meldelisten befinden sich auf der Website des 
Vereins).“

Margit Jantschgi und Susanne Edinger reisten 
gemeinsam bei strömender Regen an – das ließ 
einige Überraschungen erwarten. Nässe von 
unten, Wasser, in dem man schwimmen kann, ist
eine Sache, Wasser von oben eine ganz andere 
…
Aber siehe da – kaum in Neusiedl/See 
angekommen, war’s vorbei mit dem Regen … 
und auch hier wurde mit dem Zeitplan den 
Hunde-Senioren in ÖPO OB Senior gewürdigt – 
sie eröffneten dieses Turnier und allen voran der 
GRMÜ! Als Richter war Karl Rössler in Amt und 

Würden und als besonderen Zaungast durften wir
Johann Kurzbauer begrüßen!

 

Art zeigte mit Ausnahme des Identifizierens 
lauter Übungen im hohen Vorzüglich – beim 
Identifizieren konnte er zwar wieder das richtige 
Holz finden, aber aus welchen Gründen auch 
immer, konnte er es nicht zu Margit bringen – 
hierfür gab’s der Prüfungsordnung entsprechend 
keine Punkte. 
Zu guter Letzt haben Arts übrigen Übungen 
ausgereicht, um mit Margit das oberste Podest 
zu besetzen – Platz 1 für den GRMÜ Art z 
Hlubočanského hájku, 251 P, SG

 .

Susanne Edinger war erstmals mit ihrer Flat-
Hündin Belamy Sunshine Vom Paradiesgartl 
obediencemäßig auf einem fremden Platz – die 
Nervosität von Susi war hoch.
Leider hat das Sitzen in der Gruppe und das 
Voransenden ins Viereck nicht funktioniert und 
bei zwei „Nullern“ wurde es halt schon eng mit 
dem Durchkommen – am Ende gab’s 186 
Punkte, oB., doch Belamy hat in Summe 
dennoch eine gute Arbeit gezeigt! 
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Margits Sheltie Baldwin The Brave Crazy 
Karma ist in FCI-OB 1 angetreten und zeigte 
sich überwiegend kooperativ – bis auf die 
Distanzkontrolle. Baldwin arbeitet bereits auf die 
FCI-OB 2 hin, und hier gibt’s bei der 
Distanzkontrolle nun mal nach dem Ablegen Sitz 
– Platz- Steh  … bzw. Steh –Sitz – Platz. Das 
erste Sitz ging noch, dann kam das Platz als aber
dann kein Steh kam, war Baldwin ganz 
überzeugt, dass Margit nicht weiß, wie die 
Abfolge ist und blieb daher konsequent liegen – 
hierfür gab’s null Punkte. 
Am Ende durften sich die beiden über den 3. 
Stockerlplatz mit 243 Punkten, SG freuen!

Platz 1 für GRMÜ Art in ÖPO OB S  + 
Platz 3 für SHET Baldwin in FCI-OB 1

***
Einen herzlichen Dank an die Ortsgruppe, die
für ein Willkommensfeeling und breites 
Wohlbefinden gesorgt hat, es gab für jeden 
Starter ganz spezielle – von Karin Ramel 
selbstgebackene Kokos-Hundeleckerlis mit 
sehr wenig Fett - die auch von Hunden mit 
verordneter Schonkost genossen werden 
dürfen. 
Interessant haben wir nicht nur die Vielfalt 
an unterschiedlichen Hunderassen gefunden, 

nämlich 1 Australian Shepherd, 1 
Belgischer Schäferhund Groenendale, 1 

Belgischer Schäferhund Malinois, 2 
Belgische Schäferhunde Tervueren,1 
Labrator Retriever, 1 Malteser, 1 Border 

Collie, 1 Cocker Spaniel, 1 Dalmatiner, 2 
Flat Coated Retriever, 2 Golden Retriever, 
1 Großer Münsterländer, 1 Shetland 

Sheepdog, 1 Pudel, 1 Spitzmix, 2 Magyar 

Vizsla, 1 Zwergpinscher, sondern besonders 
auch, dass ausschließlich Hundeführerinnen 
zugegen waren. Daher ist mit allem Recht 
von Starterinnen zu sprechen! 

Zusätzlich gab’s für jede Starterin
zusätzlich noch einen
Fotoaufsteller mit zugehörigem
Foto ihres Hundes während der
Arbeit … schaut dann so aus:
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Rassevielfalt bei Obedience A-Z:

Von der Leistungsklasse FCI-OB 3 war kein Starter / 
keine Starterin zugegen – damit blieb das Turnier, 
klein und fein mit 22 Starterinnen.

Nächstes A-Z-Turnier findet am Samstag, 14. 
September 2024 beim ÖGV Felixdorf wieder mit 
Richter Karl Rössler statt!

Mailauf am 26.5.2024 beim ÖRV HSV Donaustadt:

Ja, da hatten die beiden – Anna Jantschgi und 
ihre „Honey“ in Small 3 wirklich „einen Lauf:“  
Beim A- Lauf, gestellt von Richter Christian Wöss
konnten die beiden fehlerfrei mit der schnellsten 
Zeit Platz 1 belegen … da kommt Freude auf!! Im
Jumping – ebenfalls mit der schnellsten Zeit -  
passierte eine kleine Verweigerung. was die 
beiden in diesem Lauf auf Platz 3 setzte.
Für die Tageswertung reichte es allemal für den 
Tagessieg – Platz 1!

Come And Stay Crazy Karma „Honey“Small 3 
- Platz 1
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1. Lauf zum ADA Hoopers-Cup am 31.5.2024 (Veranstalter HSV Fast And Barky – 
ÖCBH):

Der Terminkalender ist voll – doch wo ein Wille, 
dort ein Weg und es gilt einfach Prioritäten zu 
setzen. Ab sofort gibt’s freitags Nachmittag nicht 
nur die sogenannten kleinen Agility-Turniere – 
mitunter nur für die Leistungsklassen 1 und 2 – 
sondern auch die neue Sportart Hoopers!
Margit hat’s vernommen und sich umgehend mit 
beiden Hunden angemeldet – nach dem Motto: 
sicher ist sicher. In Hoopers gibt’s klare Regeln, 
da lässt die Prüfungsordnung dem amtierenden 
Richter keine Möglichkeit, sich 
entgegenkommend zu zeigen und ein, zwei, drei 
oder mehr Läufe als in der Prüfungsordnung 
vorgegeben, zu richten. Agility hat natürlich auch 
eine Prüfungsordnung mit einer vorgegebenen 
Anzahl von Läufen, aber hier kann der 
Veranstalter nett mit dem eingeladenen Richter 
sprechen und dieser zeigt sich freundlich und 
richtet einige Läufe mehr als in der 
Prüfungsordnung vorgegeben … 

Amtierender Richter bei diesem Event war 
Roman Ilsinger, dessen G‘spür für diese Sportart 
sich bei seinen Parcours auf dem Hallen-Teppich
widerspiegelte, will heißen, er verstand es 
leistungsklassenentsprechende. runde Parcours 
zu stellen und nebstbei half er bei der Aufstellung
der Parcours richtig mit!

 
Begonnen hat das Event um 15:30 Uhr mit der 
Registrierung, um 15:50 Uhr ging’s ins 
Geschehen mit dem Briefing der Leistungsklasse

2. Unmittelbar nach den beiden Läufen wurde die
Siegerehrung für die Leistungsklasse 2 
durchgeführt und im Anschluss ging’s dann zur 
Sache für die Teilnehmer der Leistungsklasse 1. 
Wie gut, dass wir in der Halle waren, draußen hat
es zeitweilig Schusterbuben geregnet … aber 
das hat uns nichts ausgemacht!
In der Leistungsklasse 1 waren 41 Teilnehmer 
gemeldet … SHET Baldwin war nicht dabei, den 
hat Margit noch rechtzeitig vor Meldeschluss 
abgemeldet – der braucht noch mehr Zeit, um 
sich von Margit zu lösen und allein zu laufen.
Diesmal, erstmalig, hat Margit mit ihrem GRMÜ 
beide Läufe durchgebracht, den ersten Lauf mit
drei Fehlern, SG, und den zweiten Lauf mit 
einem Fehler, V, was in der Ergebnisliste Platz 6 
bedeutete – Margit hat sich sehr gefreut und 
Art sowieso

 

Richter Roman Ilsinger in Amt und Würden in 
progress 

Obedience Cup Ost am 2.6.2024 beim ÖHV Enzesfeld:

Der ÖHV Enzesfeld hat den 2. Bewerb dieser 
Obedience-Turnierserie ausgerichtet. Eine 

wirklich große 
Veranstaltung, da 
zeitgleich auch die 

verspäteteten Meldung) in der Leistungsklasse 
ÖPO-Obedience Senior auch dabei. An dieser 
Stelle ein herzliches Dankeschön an die 
Ortsgruppe, die wegen Margit noch zusätzliche 
Arbeit hatte (Startlisten- und Zeitplanänderung).
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Sensationell großzügig zeigte sich diese Ortsgruppe, was die Führerpreise anbelangt: Es gab für jedes 
Team ein mit Zellophan liebevoll verpacktes Geschenkpaket mit u.a. Bio-Getränken und Raps-Honig für 
Mensch und exquisiten Leckerlis für den Hund. Extra gab’s noch ein Schweinsohr. 

Ein Führerpreis, der seinesgleichen sucht 

In der Früh ging’s dann los mit der Klasse ÖPO-OB Senior
(sehr gut, denn es waren sommerliche Temperaturen
angesagt), die von Gerald Odlozilik gerichtet wurde.
Art war diesmal freundlicherweise wieder bereit, das richtige
Identifizierholz zu Margit zu bringen, was die letzten beiden
Male (beim 1. Obedience Ost-Cup in Donaustadt und beim
A-Z-Obedience-Turnier in Neusiedl/See) leider nicht der Fall
war. Auch bei den übrigen Übungen hat Art keine
ausgelassen, d.h. es gab überall Punkte und schlussendlich
stand Margit mit ihrem Art z Hlubočanského hájku ganz
oben auf dem Stockerl – Platz 1 mit 263 P, V! 

Platz 1 für GRMÜ Art in ÖPO-OB Senior

Vom Winde verweht am 2.6.2024 beim ÖGV Münchendorf

Während Margit sich zu diesem Termin ein 
Stelldichein mit ihrem GRMÜ beim ÖHV 
Enzesfeld in Sachen Obedience gab, war 
Tochter Anna mit ihrer SHET-Hündin„Honey“ in 
Sachen Agility unterwegs.
Für den A-Lauf war Richterin Lisa Frick 

zuständig, bei der die beiden leider zwei 
Verweigerungen fabrizierten (Rang 6) – für den 
Jumping war Richterin Isabella Steffl zuständig, 
den die beiden fehlerfrei auf Rnng 2 absolvierten.
Für die Tageswertung ergab sich – „vom Winde 
verweht“ - knapp am Stockerl vorbei - Platz 4!

RO-Hoopers Turnier am 9.6.2024 beim ÖRV HSV Union Königstetten (Veranstalter: 
ÖRV HSV Wöllersdorf)

Sonntag früh wurde in der Halle noch die WM-
Ausscheidung von Rally Obedience durchgeführt,
aber ab 11:30 Uhr konnte man bereits für 
Hoopers melden. Begonnen wurde wieder mit 
der LK 2 und ab 14:15 Uhr konnte man bereits 
den ersten Parcours für die LK 1 besichtigen.

Richter war abermals Roman Ilsinger, der wieder 
runde, den Leistungsklassen entsprechende 
Laufparcours auf den Teppich brachte!
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Diesmal war auch unsere Susanne Edinger mit 
ihrer Flat-Hündin Belamy gemeldet und gut, dass
sie dabei war – es ging darum, auch mal Turnier-
Erfahrung in dieser Sportart zu sammeln und sich
ein wenig mehr Feeling hierfür anzueignen. 
Unterm Strich hat Susi in beiden Läufen ein o.B 
abgeholt, weil leider noch viel Agility im Kopf ist, 
wo jede Verweigerung ausgebessert werden 
muss. Hätte Susi bei dem ausgelassenen Gerät 
einfach weitergemacht, hätte sie durchaus einen 
bestandenen Lauf mit nach Hause nehmen 
können … aber wir wissen: „Hätt‘ i, tat i, war i – 
ist oas fürs Mietzikatzi“ …es gibt sicher ein 
nächstes Mal …
Margit hat mit ihrem GRMÜ Art beim ersten Lauf 

nur mehr zwei Fehler fabriziert, beim zweiten 
Lauf hat sie jedoch den Vogel abgeschossen – 
der gute Hund läuft einen Null-Fehlerlauf und vor 
lauter Freude und ohne nachzudenken steigt 
Margit aus dem Führbereich, als Art erst mit 
halben Körper durch war … Margit hat sich sehr 
gefreut, bis der Richter sie auf ihren faux pas im 
wahrsten Sinn des Wortes (falscher Schritt) 
hingewiesen hat und dann steht eben im Lauf 
2:o.B. 

Am Ende belegte der gute Art mit Frauchen 
Platz 8.
Margit wird sich’s merken – hoffentlich!

Ortsgruppenprüfung am 14.06.2024 bei uns am Platz:

Eine kleine Ortsgruppenprüfung unserer kleinen 
Ortsgruppe – aber immerhin schon die zweite in 
diesem Jahr!
Wir hatten in Summe lediglich 10 Teilnehmer, 
wovon wir auch zwei Gäste (1x ÖRV, 1x ÖRC) 
begrüßen durften. Es gab mehr Prüfungswillige, 
die jedoch aufgrund von persönlichen Anliegen, 
diesen Termin nicht einhalten konnten – aber im 
August 2024 steht die nächste 
Ortsgruppenprüfung an – wir hoffen, dass es 
dann klappt!
Kulinarisch bestens versorgt wurden wir wieder 
von unseren Meister-Konditorinnen aus dem 

Heimbautal: Sonja Gatterwe und Petra Kraus, die
gekonnt für die Aufrechterhaltung unseres 
Zuckerspiegels sorgten!
Als Richter haben wir Karl Rössler eingeladen, 
der die Prüflinge souverän durch die Prüfung 
führte. Eine Prüfung ist dennoch eine 
Momentaufnahme, und „auf einmal“ passieren 
Dinge oder eben auch nicht, die der Hund „noch 
nie gemacht hat“ – und dann gibt’s eben das 
gewünschte, erwartete Ergebnis nicht. Wir 
wissen das – wir leben gut damit, haben wir an 
unserer Seite doch ein Lebewesen und kein 
Sportgerät.

***
Wir gratulieren ganz herzlich

in FCI-IBgH 2:
Marietta Bednar mit ihrer Aby z Hlubočanského hájku: 86 P, G

in FCI-OB 1:
Ingeburg Pfeiffer mit ihrer Charming Karma z Ďablovy studánky: 232 P, SG
Susanne Edinger mit ihrer All Angels Ava Vom Paradiesgart: 197 P, G

in FCI-St.Pr. 2:
Christine Lang mit ihrer Cosmic Colours Sent From Heaven: 97 P, V
Nadine Bednar mit ihrem Schoko: 96 P, V
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Und gerne noch ein dreifaches Hoch    unseren MHT-
Prüflingen, die alle mit ausgezeichnet bestanden haben: 

Mag. Elisabeth Kapsch mit ihrer HO-Dame 
Ennie-E-LO Von Der Hovibande

Petra Rau mit FCR-Rüde Flatharmony 
BHHLUE’s Limited Edtion 

Angela Elsinger mit ihrer YT-Dame Bailey

Vielen Dank an dieser Stelle unserem Fotografen Harald Bednar!

2. Lauf zum ADA Hoopers-Cup am 21.6.2024 (Veranstalter HSV Fast And Barky – 
ÖCBH):

Bei diesem Event war Katharina Fried zum Richten eingeladen, die wirklich auch sehr schöne, runde 
Parcours stellte – als langjährige Agility-Richterin bringt sie naturgemäß das erforderliche Verständnis von 
Lauflinien des Hundes mit.
Irgendwo nagte an Margit noch das zu frühe Verlassen des Führbereichs bei der letzten Hoopers-
Veranstaltung in Königstetten, deshalb hat Margit vergessen, SHET Baldwin rechtzeitig von diesem Turnier
abzumelden – er ist einfach noch nicht so weit. Doch dann kam die Zahlungserinnerung, da hat Margit 
gewusst, der Abmeldezeitpunkt war vorbei. Also waren diesmal beide Hunde am Start.
SHET Baldwin hat wirklich toll angefangen, ist gelaufen, doch dann kam das Erschrecken: Er läuft ganz 
alleine, Frauchen Margit bildet kein Begleitservice und überhaupt ist er schon soooo weit vom Führbereich 

weg, weiter ging’s einfach nicht mehr   - und dann hat Margit eben den Führbereich verlassen … das 
war bei beiden Läufen so – also 2x o.B. für den Sheltie.
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GRMÜ Art ist immer bemüht, egal in welcher Sportart, und wenn nicht gerade die
Vögel auf dem Platz, auf dem er arbeitet, umherfliegen, dann gleicht er auch noch
Führfehler von Margit aus – ein wirklich guter Hund! 
Auf jeden Fall hatten die beiden im ersten Lauf den erstrebenswerten Null-
Fehler-Lauf hinbekommen und Margit ist diesmal wirklich lange genug im
Führbereich geblieben – damit haben die beiden die erste Ausgezeichnet-
Schleife erarbeitet. Hiervon braucht’s mindestens drei – an drei verschiedenen
Tagen unter zumindest zwei unterschiedlichen Richtern, um in die nächsthöhere
Leistungsklasse aufsteigen zu können.
Im Lauf zwei hatte Margit mit Art einen Fehler – Bewertung V – das gab am 
Ende des Tages Platz 2 – da war die Freude groß!

 
Ausgezeichnet-Schleife + 
Platzierungs-Schleife

Badener Sommerlauf am 22.6.2024 beim ÖRV HSV Baden:

Wenn auch der Regen am Beginn der 
Veranstaltung noch herniederprasselte – so blieb
in Summe die Verlässlichkeit des Wetters in 
Baden bei Veranstaltungen aufrecht. Es wurde 
der Beginn einfach ein wenig nach hinten 
geschoben bis der Regen und Donner vorüber 
war und infolge wurde es – wie erhofft - ein 
schöner Sommertag.
Margit hatte diesmal Unterstützung in Form ihrer 
beiden älteren Enkelkinder mitgebracht, die sich 
– das hat Margit gleich gemerkt –ebenfalls bei 
dieser Ortsgruppe sehr wohl gefühlt haben. 
Einen beträchtlichen Anteil für das Wohlbefinden 
hat wohl mit Mariella Legat zu tun, die – 
nachdem Margit ihre Enkelkinder vorgestellt hatte

- sich um die kulinarischen Wünsche der beiden 
kümmerte – das ging so weit, dass auch die 
Eistee-Flaschen von Mariella mit den Vornamen 
der beiden gekennzeichnet wurden, um spätere 
Diskussionen unter den Geschwistern, wem denn
welche Flasche gehört, auszuschließen. 

Fritz Hauser, amtierender Richter, stellte runde 
Parcours mit ganz kleinen „da müss‘ ma 
aufpassen“-Passagen …
Rein statistisch gesehen, hat Margit in Summe 
50 % der Läufe durchgebracht – mit jedem Hund 
einen Lauf. Das hat unsere Susi Edinger um 
einiges besser gemacht – sie hat immerhin 75 % 
ihrer Läufe durchgebracht!

***
Und nun zu den Details:
Mit GRMÜ Art in Large 3 wollte der A-Lauf nicht 
gelingen – und laut den Kommentaren der lieben 
Freunde, war’s natürlich Margits Schuld – sie hat 
nicht ordentlich geführt.
Mit SHET Baldwin in Small 3 wollte der Jumping-
Lauf nicht gelingen – natürlich hat’s auch Margit 
verbockt – der Sheltie konnte nichts dafür – lt. 
den lieben Freunden entlang des Zauns.
Aber weil Baldwin „Wini“ der einzige Starter in 
der Lk Small 3 war, hat‘s vollkommen gereicht, 
einen Lauf durchzubringen, um den Tagessieg  
mit nach Hause zu nehmen! Und wer glaubt, 
dass es selbstverständlich ist, dass man als 
einziger Starter gewinnt, der irrt: 

Sich ausreichend zu motivieren, genügend 
Adrenalin zur Verfügung zu haben ist kein 
Selbstläufer – mitunter reicht beides nicht, um 
auch nur einen Lauf durchzubringen nach dem 
Motto: Konkurrenz belebt!
Nachdem Margit ihren GRMÜ Art im A-Lauf „in 
den Sand“ gesetzt hatte, gelang den beiden ein 
wunderbarer Jumping-Lauf auf Platz 1 – da 
haben die lieben Freunde am Zaun dann doch 
gejubelt und die Überraschung folgte bei der 
Siegerehrung: In der Tageswertung hat sich Art 
mit diesem fehlerfreien Lauf mit der schnellsten 
Zeit noch auf Platz 3 katapultiert 
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- und so stand Margit bei der Siegerehrung ohne 
Hund da, weil sie dieses Ergebnis nicht erwartet 
hatte, und Art bereits im Auto war.

In Oldie Large setzte sich unsere Susi Edinger 
mit ihrer Belamy bereits beim A- Lauf auf Platz 1 
und im Jumping mit einem Fehler auf Platz 4 – 
was in der Tageswertung sensationell den 
Tagessieg – Platz 1 ergab!! 

Mit ihrer zweiten Flat-Hündin Alva hatte Susi 
einen Fehler im A-Lauf (Platz 4) und beim 
Jumping-Lauf hat Alva leider den Parcours kurz 
vor Ende verlassen – daher folgte die 
Disqualifikation. In der Tageswertung belegten 
die beiden Platz 6.
Wir haben wieder gerne den Tag beim ÖRV HSV
Baden verbracht, konnten traditionell für jeden 

Hund ein Leckerli-Sackerl bei der Anmeldung 
entgegennehmen und freuen uns auf den 
Herbstlauf bei Freunden am 28.9.2024!
.

Die Agility-Turniertruppe – 2x Flat – 1x SHET 
– 1x GRMÜ vom Heimbautal

„Das Vergleichen ist das Ende des Glücks und der Anfang der Unzufriedenheit.“ (Søren Aabye
Kierkegaard)

Vorschau: 19.07.2024: 3. Lauf zum ADA Hoopers-Cup
28.07.2024: Level Up in Königstetten

Margit Jantschgi 

ÖRV News Juli 2024 19 von 37  



ÖRV HSV KALLHAM

Ein besonderes Training fand bei uns kurz vor dem Ende unseres
Frühjahreskurs statt. In Zusammenarbeit mit Tierärztin Frau Dr. Johanna
Auinger boten wir unseren Mitgliedern und Kursteilnehmern einen erste
Hilfekurs für Hunde an. Im theoretischen Teil erklärte uns Johanna die
Symptome von Vergiftungen, Hitzschlag, Magendrehungen und
Durchblutungsstörungen und das richtige Verhalten, wenn so ein Fall
jemals eintreten sollte. Weiters wie die Haus- und Reiseapotheke bestückt
sein sollte, und welche Impfungen notwendig und sinnvoll sind. 
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Im praktischen Teil zeigte uns Johanna wie Hunde
richtig reanimiert werden (Herzdruckmassage und Mund
zu Schnauze Beatmung). Anschließenden durften alle
Hundeführer und Hundeführerinnen ihr Können unter
Beweis stellen, in dem sie selber Verbände an ihren
Hunden, an Pfoten und am Kopf anlegen durften. 

Es war ein sehr interessanter und lehrreicher Nachmittag. 
Frau Dr. Auinger steht auch gerne andren Ortsgruppen für 
solche Kurse zur Verfügung. Tel. 0680/2465691, oder per 
E-Mail: office@tierarztpraxisparzbeigattern.at 

Auf diesem Wege möchten wir noch unseren
Kursteilnehmerinnen Dana, Jasmin, Julia und Erika zur
bestanden BH-VT Prüfung gratulieren.  

ÖRV HSV SCHWERTBERG
2. KOOP-Cup Nord beim ÖGV Fischlham

Am Sonntag, 23. Juni 2024, bei immer schöner werdendem Wetter, starteten
unsere Breitensportler beim 2. KOOP-Cup Nord beim ÖGV Fischlham. Wir
starteten mit 4 Mensch-Hund-Teams, welche großartige Ergebnisse
verzeichneten: 

 Schinnerl Nora mit Archie erreichte den 2. Platz in der 
Juniorenklasse weiblich

 Stichmann Nicole mit Bounty kam auf den 5. Platz in der 
Aktivenklasse A weiblich

 Hochsteiner Walter mit Spirit erreichte den 5. Platz in der 
Seniorenklasse A männlich
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Nicht nach Wunsch lief es für Stichmann Kathrin mit Annica.
Sie hat zum Wohl des Hundes abgerochen. 
Leider nicht am Start war Weinmann Nora mit Chester. Sie hat
sich am Samstag verletzt und konnte deswegen leider nicht
starten. Auf diesem Wege: Gute Besserung. 

Wir freuen uns schon auf den 3. KOOP-Cup Nord
am 22. September 2024 beim ÖGV Traunstoana. 

ÖRV HSV STEINBACH
Dieser Monat war für unsere Fabienne sehr erfolgreich.

Zuerst erreichte sie den 2. Platz
beim Rally Obedience Cup Ost und
eine Woche später den 1. Rang 
beim ROHO Turnier (Rally
Obedience).

Wir gratulieren unserem
Nachwuchs recht herzlich!
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Für unsere Mitglieder hatten wir auch ein tolles Angebot. 
Michaela von MODOG kam zu uns am Platz und unsere 
Mitglieder konnten sich maßgefertigte Halsbänder und 
Geschirre „konfigurieren“ und bestellen. 

Wir wussten gar nicht, dass es so viele Möglichkeiten 
gibt und wie viel Zeit man zum Aussuchen benötigt.
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Inserate und Ausschreibungen
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ÖRV Fahne
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Mitglied werden beim 1. FCI-WM Austria Fanclub!

Der 1. FCI-WM Austria Fanclub hat es sich auf die rot weiß rote Fahne geheftet, das 

österreichische Nationalteam, welches Österreich bei der FCI IPO WM präsentiert, zu 

unterstützen. Anfahrt, Bekleidung, Unterkunft, Meldung – ein Start bei einer Weltmeisterschaft ist 

mit hohen Kosten verbunden. 

Werde auch du Mitglied des Fanclubs! Für nur 10 Euro im Jahr bist du dabei und wirst zusätzlich 

zur Homepage auch per Mail während der FCI WM am Laufenden gehalten! Auch auf Facebook 

gibt es aktuelle Berichterstattung und viele Informationen für die Fans! 

ÖKV Vereine, ÖKV Zuchtstätten oder Tierarztpraxen können ebenso mit einem Jahresbeitrag 

von € 50 Mitglied werden! Diese werden dann natürlich zusätzlich auf der Homepage verlinkt! 

Die Anmeldung kann ganz einfach online auf www.fciwm-austria.at unter „Informationen“ 
durchgeführt werden – hier findet ihr die Beitrittserklärung und die Bankdaten! Für € 10 im
Jahr unterstützt du das österreichische WM Team!

Bankdaten: 

1. FCI WM Austria Fanclub
Sparkasse Baden
IBAN: AT322020500600156160

BIC: SPBDAT21
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E-Mail: martina.scheucher@bnet.at

Homepage: https://www.hunde-oerv.at

ÖRV Ortsgruppen

BURGENLAND

ÖRV – HSV Apetlon
Karin König, Tel.: 0681/818 10 188
E-Mail: karin.koenig@gmx.at
http://www.oervapetlon.at 
ÖRV- HSV Deutschkreutz
Gernot Kallinger, Tel.: 0 699/19793107
E-Mail: gernot.kallinger@gmx.at
http://www.oerv-deutschkreutz.at/
ÖRV- HSV Güssing
Manuel Hofegger, Tel.: 0043664/75161646
E-Mail:  hofegger-manuel@gmx.at t

ÖRV HSV Leithaprodersdorf
Pedro Masana, Tel.: 0043 (0)676/400-84-25,
E-Mail: office@hundeausbildung.at
ÖRV- HSV Neusiedl/See 
Regina Salbaba, Tel.: 0043 (0)676-3886966 
E-Mail: regina@oerv-neusiedl.at
http://www.oerv-neusiedl.at 
ÖRV- HSV Welten 
Tel.: 0043 4369988461042
E-Mail: oervwelten@gmx.at t

WIEN
ÖRV- HSV Donaustadt 
Karl - Heinz Ganzi, Tel.: 0043 (0)676-9331814, 
E-Mail: kganzi@yahoo.de, 
http://www.oervdonaustadt.at
ÖRV HSV Strebersdorf
Gerald Odlozilik, Tel. +43 650 309 19 76
E-Mail: maeve@gmx.net

ÖRV- HSV Wien
Kurt Spohner, (0043) 0699/101 19347
E-Mail: office@hundeschule-breitenlee.at 
http://www.hundeschule-breitenlee.at
ÖRV-HSV-Wien Nord
Georg Sticha Tel: 0043 (0) 676/3594903
E-Mail: g.sticha@aon.at
http://www.top-dog.at
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NIEDERÖSTERREICH
ÖRV- HSV Alland
Erich Ballmüller, Tel.: 0043 (0)676 5232710
E-Mail: gotha@a1.net
ÖRV- HSV Am Riederberg
Irene Birnbaumer, Tel.: 0043 (0)664/1349808
E-Mail: mail@oerv-amriederberg.at
http:// www.oerv-amriederberg.at
ÖRV- HSV Amstetten
Elke Raderbauer 
Tel.: 0043 (0) 676/730 24 24
E-Mail: oerv-amstetten@gmx.at
http://www.hundesport-amstetten.at.
ÖRV- HSV Baden 
Ilse Lan, Tel.: 0043 (0) 676/3080185
E-Mail: tina.teuchmann@me.com
http:// www.hunde-ausbildung.com
ÖRV- HSV Bad Fischau / Brunn
Tel:. 0043 6641789792 
E-Mail: info@pinkpawsflyballteam.com
ÖRV- HSV Bad Fischau Nord
Sabrina Hauser, Tel:. 0043 (0)69911305205
E-Mail: Sabrina.Hauser@gmx.at
ÖRV- HSV Bad Vöslau
Gabi Kreuzer, Tel:. 0043 (0) 6769 17 63 26
E-Mail: gabi.kreuzer@gmx.at
http://www.oerv-badvoeslau.at
ÖRV- HSV Bergland 
Daniela Hinterdorfer, 
Tel:. 0043 (0) 699-10065123
E-Mail: daniela.hd@a1.net
http:/www.örv-hundesportverein-bergland.at
ÖRV- HSV Böheimkirchen 
Pedro Masana, Tel.: 0043 (0)676/400-84-25,
E-Mail: office@hundeausbildung.at 
http://www.hundeausbildung.at
ÖRV- HSV Ebreichsdorf 
Mona Delic, Tel.: 0043 (0)6505201623
E-Mail: mona.delic@aon.at 
http://www.dtc-ebreichsdorf.at/
ÖRV- HSV Ebreichsdorf West
Ernst Skarics, Tel.: 0043(0)664-5008236
E-Mail: 
http://oerv-ebreichsdorf-west.at 
ÖRV-HSV Gablitztal
Ing. Heinz Hanko, Tel. 0043 (0)681/208 62 525
E-Mail: hovawart.hanko@hovawart-hanko.at
http://rv-hsv-gablitztal.page4.com
ÖRV- HSV Grafenwörth 
Daniela Barth Tel:0043 (0) 650/673 42 49
E-Mail: office@oerv-grafenwoerth.at
http://www.oerv-grafenwoerth.at 
ÖRV- HSV Gresten 
Gerhard Umgeher, Tel.: 0043 6506056718
E-Mail: info@hundeschule-gresten.at
http://www.hundeschule-gresten.at

ÖRV- HSV Haag 
Susanne Bock, Tel.: 0043 6766052973
E-Mail: info@hunde-uni-bock.at
ÖRV-HSV Heimbautal
Margit Jantschgi, Tel:. 0043 (0) 664 5821125
E-Mail: margit.anna@gmail.com
www.oerv-hsv-heimbautal.at
ÖRV-HSV Herrenbaumgarten
Renate Rosenberger, Tel.:0043(0)664/302 50 96
E-Mail: renate.rosenberger@oehwr.at 
ÖRV-HSV Hirschenwies
Manuela Nemeth, Tel.:0043(0) 664 105 66 66
E-Mail: training@bergfexn.com
ÖRV-HSV Im Tullnerfeld
Theresa Kiesl, Tel.: +43 699 17032941
E-Mail: theresakiesl@gmx.at
ÖRV-HSV Kirchberg am Wagram
Ruth Hager, Tel. 0043 (0)680/2064263 
Email: ruth.hager@aon.at
https://www.hundsteam.at
ÖRV-HSV Königstetten
Sonja Früh, Tel.:0043 67689002465 
E-Mail: sonjafrh@gmail.com
http://www.oerv-koenigstetten.a
ÖRV- HSV Langenzersdorf 
Sticha Georg Tel: 0043 (0) 676/3594903
E-Mail: g.sticha@aon.at
http://www.top-dog.at
ÖRV HSV Maissau
Fritz Hauser, Tel.: 0043 (0)676/9714805
E-Mail: office@jgvo-maissau.at
http://www.jgvo-maissau.at
ÖRV HSV Maissau Zentrum
Thomas Amon, Tel.: 0043 (0) 676/5135770
E-Mail: team@motion4dog.at
http://www.motion4dog.at
ÖRV HSV Obersiebenbrunn
Sylvia Podkowicz, 0676 42 28 038
E-Mail: sylvia.podkowicz@gmx.at
ÖRV HSV Persenbeug
Grazia Capiaghi, 0664-520 92 39
E-Mail: g.capiaghi@gmx.at
http:// www.hsv-readytorun.at
ÖRV- HSV Pottendorf 
Hans Fried, Tel.: 0043 (0)664/224 73 00
E-Mail: h.fried@aon.at
http://www.oerv-pottendorf.com
ÖRV-HSV Pottenstein
David Doringer, Tel. 0676/3639686
E-Mail: david.doringer@live.at
ÖRV-HSV St. Johann-Tullnerfeld
Burgi Sedlmayer, Tel. 0650/712 93 04
E-Mail: konni.meier@hotmail.com
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ÖRV- HSV Schranawand 
Mariola Wisniewska, 
Tel.: 0043 (0)664/3581520
E-Mail: mariola.wisniewska@a1.net
ÖRV- HSV Schwarzau / Steinfeld 
Peter Loibl, Tel.: 0043 (0)676-9513713 
E-Mail: p.loibl@aon.at, http://www.hundeschule-
schwarzau.at
ÖRV- HSV Steinbach
Iris Bozek, Tel.: 0043 (0)676/7379938
E-Mail: office@hundeschule-steinbach.at
http:// www.hundeschule.steinbach.at
ÖRV-HSV Tattendorf
Michael Reinisch
E-Mail: michael@j-r.at
ÖRV-HSV Stockerau Nord
Doris Schäfer, Tel.:0043(0)664 1923936
E-Mail: funnybones.schaefer@gmail.com 

ÖRV- HSV Vitis
Nicole Mader, Tel.: 43 677/62 62 86 96
E-Mail: hundeschule-vitis@hotmail.com 
http:// www.hundeschule-vitis.at
ÖRV- HSV Wiener Neustadt West
Markus Mohr, Tel.: 0043 (0) 660/6510660
E-Mail: info@hstc.at
http://www.hstc.at/
ÖRV- HSV Wiener Neustadt Ost
Franz Atterbiegler, Tel.: 0043 (0) 69913384983
E-Mail: atterbigler@aon.at
http://www.ipo-team.at
ÖRV- HSV Wöllersdorf 
Susanne Fiebiger, Tel.: 0043 (0) 676/7316929
E-Mail: info@woeff-woeff.net
http://www.woeff-woeff.net

KÄRNTEN 
ÖRV- HSV Finkensteiner Moor 
René Franc, Tel.: 0043 (0)650/2252312
E-Mail: finkensteinermoor@gmail.com
ÖRV HSV Feldkirchen – Glanhofen
Susanne Danzinger, Tel.: 0650/505 32 76
E-Mail: flinki@aon.at
http:// http://www.hundeschule-feldkirchen-
glanhofen.at/
ÖRV- HSV Klagenfurt am Wörthersee
Karl Janesch jun., Tel.: 0043 (0)664-4326494
E-Mail:  office@oerv-klagenfurt.at
http://www.oerv-klagenfurt.at
ÖRV- HSV Klagenfurt Alpe Adria
Katja Kössler, Tel.: 0660/369 19 63
E-Mail: info@meinhund.at
http://www.hundesport-alpe-adria.at/
ÖRV- HSV Liebenfels
Elisabeth Leitner, Tel.: 0664/5148848
E-Mail: oervliebenfels@gmail.com
http:// www.oerv-liebenfels.at

ÖRV Therapiehunde ABZ Kärnten
Elisabeth Pippenbach, Tel.: 0650/641 57 62
E-Mail: tht.pippenbach@gmx.at
https://www.oerv-therapiehunde.at
ÖRV- HSV St.Veit/Glan 
Georg Sostaric
Tel.: 0043 (0) 676 58 15 280
E-Mail: oervstveit@outlook.com
http://oervstveit.at/
ÖRV- HSV Villach Süd 
Sonja Pippenbach, Tel.: 0660 50 81 370
E-Mail: s.pippenbach@gmx.at
http://www.hundeausbildungszentrum.com
ÖRV- HSV Villach West 
Ing. Georg Aichhorn, Tel.: 43 664 160 19 33
E-Mail: hsz@aon.at
ÖRV- HSV Wernberg 
Werner Mitzner, Tel.: 0650-2474713
E-Mail: hundeschule.wernberg@gmail.com
http:// www.hundeschule-wernberg.at
ÖRV HSV Weitensfeld im Gurktal
Barbara Ullitsch,
E-Mail: barbara.ullitsch@gmail.com

SALZBURG

ÖRV- HSV Nußdorf-Göming bei Salzburg
Brigitta Höck, Tel.: 0043 (0) 664 / 4016117 
E-Mail: oerv-nussdorf@gmx.at 
http://www.oerv-nussdorf 
ÖRV- HSV Straßwalchen
Carina Viehauser, 
Tel.: 0043 (0) 66475023757
E-Mail: oerv.strasswalchen@gmail.com
http://oerv-strasswalchen.net

ÖRV- HSV St. Johann im Pongau
Marlies Dohmen, Tel.: 0043 (0) 0664 1110049
E-Mail: mille-fleurs@sbg.at
http://www.rassehundeverein.com/
.

OBERÖSTERREICH 
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ÖRV HSV Aisttal
Beate Mascherbauer - Scherrer, Tel.: 0043 
(0)664/213 82 22
E-Mail: beate.scherrer@aon.at
http://www.oerv-aisttal.at
ÖRV HSV Ansfelden
Sonja Markulak, Tel.: 6648227485 
E.Mail: sonja.markulak@vitello.at
ÖRV HSV Bruckmühl
Roland Haselmaier, Tel.: 0 69916615542
E.Mail: roland.haselmaier@gmx.at
ÖRV- HSV Freistadt
Rosemarie Roßgatterer 
Tel.: 0043 (0)664 / 106 68 334
Email: oervfreistadt@gmx.at
http:/ www.oervfreistadt.at
ÖRV HSV Grieskirchen
Eva Roiß, Tel: 0650-264 66 86
roisz.eva@gmail.com
https://oerv-grieskirchen.webs.com/
ÖRV-HSV Hofkirchen / Trattnach 
Reinhard Fazeny, Tel 43 69910656060
E-Mail : reinhard.fazeny@gmail.com
https://oerv-hsv-hofkirchen-an-der-
trattnach.jimdosite.com/
ÖRV-HSV Kallham
Alois Schiestl, Tel.: 06602113275
E-Mail: alois.hundesport@gmail.com
https://oervkallham.jimdo.com/
ÖRV- HSV Leonding
Romana Rausch
Tel.: 0043 (0) 699/11100670
E-Mail: romana-r@aon.at
http://leondinger-hundeschule.at
ÖRV- HSV Linz / Kronstorf 
Bettina Falzeder, Tel.: 0043 (0) 699 10716432
E-Mail: bettina.falzeder@dog-dance.at 
ÖRV- HSV Neuhofen an der Krems
Julia Wöss
Tel.: 0043 (436606103058
E-Mail: 
bordercollies.withinfinitypower@gmail.com

ÖRV-HSV Ottnang / Hausruck
Oliver Zehetner, Tel. 0699/16615542
E-Mail: traunsteinblick@gmx.at
ÖRV- HSV Reichersberg 
Veronika Böttinger, Tel.: 0043 (0) 660 1376043
E-Mail: hundeschule.reichersberg@gmx.at
http:// www.hundesport-oerv-reichersberg.at
ÖRV- HSV Rottenegg 
Dr. Robert Humer, Tel.: 0043 (0)676/ 923 1958
E-Mail: oerv-hsv-rottenegg@gmx.at
ÖRV- HSV Schwertberg 
Harald Pint,
Tel.: 0043 (0)6644107840
E-Mail: hsvschwertberg@gmail.com
http://www.oerv-schwertberg.at
ÖRV HSV Steinerkirchen
Franz Hofstätter, Tel. 0664/6007247110
E-Mail: oervhsv_steinerkirchen@gmx.at
http:/ www.oerv-steinerkirchen.at
ÖRV-HSV St. Peter 
Doris Mayr, Tel.: 43 650 / 30 22 640
E-Mail info@hundeschule-st-peter.at
http://www.hundeschule-st-peter.at
ÖRV HSV St. Thomas
Franz Mayr, Tel.: 0043 (0)680 / 203 07 71
E-Mail: oerv-st.thomas@gmx.at
http://wwwhundeschulestthomas.jimdo.com
ÖRV- HSV Steyr – St. Ulrich
Tel.: 0043 6765824476
E-Mail: office@hundehalter.schule
http://www.hundehalter.schule/
ÖRV- HSV Vorchdorf/Gmunden
Karina Grill 
Tel.: 0043 (0) 650 / 8700076
Email: grill.karina@gmail.com
ÖRV- HSV Weilbach
Christina Bauer , Tel, 06605299905
E-Mail: christina.b94@gmx.net
https://orv-hsv-weilbach.jimdosite.com
ÖRV- HSV Weißkirchen 
Johann Pichler, Tel.: 0043 (0)676/580 4616
E-Mail: oerv-weisskirchen@gmx.at
http://www.hundeschule-weisskirchen.at

STEIERMARK 

ÖRV HSV Aibl
Annemarie Kienzer-Lendl, Tel.:0664 1267894
E-Mail: annemarie.kienzer@aon.at
ÖRV-HSV Berndorf
Waltraud Matzhold. Tel.: 0043 (0)664/8471104
E-Mail: matzhold@fshv.at
http://www.oerv-berndorf.at
ÖRV- HSV Eisenerz 
Heribert Fritz, Tel.: 0043 (0) 680 1206133
E-Mail: heribert.fritz@aon.at

ÖRV- HSV Frauental
Johannes Koinegg, 
Tel.: 0043 (0)664-75094030 
E-Mail: johannes.koinegg@gmai.com
http:// www.oerv-frauental.at
ÖRV- HSV Graz – Kainbach
Renate Jost, Tel:0043(0) 664/795 46 47
E-Mail: info@hunde-graz-kainbach.at 
http://www.hunde-graz-kainbach.at
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ÖRV- HSV Graz-Grabengürtel
Helmut Weber, Tel.: 0043 (0)664-4360125 
E-Mail: oerv-hsv-grabenguertel@gmx.at
ÖRV- HSV Graz-Mariatrost
Ann-Kathrin Kochendörfer, Tel.: 0043 (0) 677/624
220 60
E-Mail: hundeschule.mariatrost@gmail.com
ÖRV- HSV Gleisdorf
Wolfgang Tieber, Tel.: 0043 (0) 664 / 844 30 90
E-Mail: office@steirerfpoten.at
http://www.steirerpfoten.at
ÖRV- HSV Kalsdorf
Christina Leonhardt, 
Tel:0043(0) 0676/7549025
E-Mail: leonhardt.christina@hotmail.com
https://dogxford.weebly.com/
ÖRV- HSV Kammern
Helmut Sonnberger, Tel 00 436763534828
E-Mail: info@hundeschule-kammern.com
http://www.hundeschule-kammern.com
ÖRV- HSV Kindtal
Sandra Bürger, Tel. 0664/341 72 76E-Mail: 
info@oerv-hsv-kindtal.at
http://www.oerv-hsv-kindtal.at
ÖRV- HSV Knittelfeld
Maria - Luise Doppelreiter, 
Tel.: 0043 (0) 664-1330638 
E-Mail: oering@a1.net
http:// www.hundeschule-knittelfeld.at
ÖRV- HSV Krottendorf / Weiz
Sylvia Graschi, Tel.: 0043 (0)664-5306159 
E-Mail:  graschi7@gmail.com
http://www.oerv-krottendorfweiz.at 
ÖRV- HSV Leoben/St.Peter Freienstein
Carmen Stolz Tel: 0043(0)69916003206
E-Mail: carmen.stolz@gmx.at
http://www.oerv-eisenstraße.com 
ÖRV- HSV Liezen
Gerald Klammer
E-Mail: gerald.klammer@DieHundeschule.at
http://www.DieHundeschule.at

ÖRV- HSV Mitterdorf / Weiz
Eva Strobl, Tel.: 0043 (0)664-1140870 
E-Mail: dogtraining@gmx.at
http://www.borderqueen.at/hundeschule/ 
ÖRV- HSV Pertlstein
Ramona Hörmann, Tel.: 0043 (0) 67762022648
E-Mail: pertlstein.hundeschule@gmail.com
http:// www. hundeschule.pertlstein@jimdo.com
ÖRV- HSV Preßguts
Elisabeth Meier
Tel.: 0043 (0)664/8244809
Hdd.runners@gmail.com
ÖRV-HSV Rosental/Kainach
Silke Wretschko, 
Tel.: 0043 (0) 660/717 14 29
E-Mail: silke.wretschko@gmx.at
https://www.oerv-rosental.at 
ÖRV-HSV Spielfeld
Natascha Verbnjakk 
Tel.: 0664/4334571,
E-Mail: natascha@hsv-spielfeld.at
http://www.hsv.spielfeld.at
ÖRV HSV Schwarzautal
Tamara Schafar, Tel.: 0043 6641226172
E-Mail: tami.schafar@gmail.com
ÖRV HSV St. Ruprecht / Raab
Mirijam Fleischer, Tel.: 0043 6643088365
E-Mail: miflosbagibo@gmail.com
ÖRV HSV Trieben - Paltental
Nicole Irmler, Tel.: 0043 660/5454828
E-Mail: oerv.trieben@gmail.com
ÖRV HSV Unterpremstätten
Konstantinya Stiegler, Tel.: 0043 664-5129309
E-Mail: hundeclub-steiermark@aon.at
http://www.örv-unterpremstätten.at
ÖRV HSV Vogau
Janine Pölzl, Tel.: 0043 6649141375
E-Mail: janine@hundeschule-vogau.at
ÖRV HSV Weinitzen
Christiane Hahn, Tel.: 0043 (06644539929
E-Mail: 2019easytraining@gmail.com
ÖRV- HSV Zeltweg 
Manfred Jaritz, Tel.: 0043 (0) 664/1567177
E-Mail: oervzeltweg@aon.at 
https://www.oerv-zeltweg.at/

VORARLBERG

ÖRV-HSV Göfis
Angelika Malin, Tel:0043(0) 664 8935510
E-Mail: malin.angelika@aon.at

ÖRV HSV Kummenberg
Thomas Eberharter, Tel.: 0664/413 03 16
E-Mail: thomas@trainthedog.at   
http.//www.hundesportverein-kummenberg.at
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ÖRV HSV Rankweil
Michael Sandholzer, Tel.: 43676/4331218
E-Mail: sandholzer05@gmail.com

ÖRV 
Rettungshunde-Ausbildungszentrum-Vorarlberg
Jürgen Egger, Tel.: 436506660062
E-Mail: juergen@egger-fenster.at
http:// www.rettungshunde-vbg.at

TIROL

ÖRV-HSV Ahrn
Irina Kegel Tel:0043(0)06648528074
E-Mail: atelierkreidezeit@gmail.com
ÖRV- HSV Aldrans
Rita Tschernutter, 
Tel.: 0043 (0) 676/4340935
E-Mail: kontakt@rettungshunde-aldrans.at
https://www.rettungshunde-aldrans.at/

ÖRV- HSV Innsbruck
Sabrina Schöpf, 
Tel.: 0043 6506731841
E-Mail: sshv.innsbruck@gmail.com

Impressum:
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